a) Mivel Q2 = Q3 = —@Q1, hasznalhatjuk a Q1 = Q; Q2 = Q3 = —Q jeloléseket. Egy tetszoleges toltésrendszer
elektromos mezG@jének energidja megegyezik a toltésrendszer kialakitasahoz sziikséges munkéval. Tekintsiik a harom
fémgombot egyeldre toltetleniil, majd toltsiik fel Gket. A két belsG gomb 6ssztoltése 0, tehat ugy tolthetjiik fel Gket,
hogy az egyikrdl toltést visziink a masikra. Igy egy Q toltést, r; és ro sugart gombkondenzatort kapunk, amelynek

energidja:
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Mivel a két bels6 gomb Gssztoltése nulla, igy a 2. gombon kiviil | Gauss torvénye értelmében | nulla az elektromos
térerGsség. A 3. gomb feltoltését tehat nem zavarja az elsé kettd elektromos tere, igy az egyszertien egy —@Q toltés, r3
sugari gombkondenzétor, amelyre
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W3 = E3 = —.
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Igy tehat a teljes munka, vagyis a toltésrendszer Gsszenergidjas
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b) A végtelen tavoli ponthoz viszonyitott potencidlkiilonbség azzal a munkaval egyezik meg, amelynek segitségé-
vel egységnyi pozitiv toltést nagyon tavolrol a kérdéses pontba hozhatunk. A harom fémgoémb elektromos erGterének
Osszege (szuperpozicidja) adja meg az eredd elektromos mez6t, igy a munkavégzés is az egy-egy gémb esetében kisza-
molhaté munkavégzések Osszege. Ismeretes, hogy egy R sugart gémbkondenzator kapacitasa C' = 4mwegR. Eszerint a
—@ toltést, rg sugard gomb potencidlja a végtelenhez képest
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A gbmb belsejében nincs elektromos mezd, tehat a gomb kdzéppontjaban is ugyanekkora lenne az elektromos potencial,

ha csak az r3 sugart gémb lenne jelen. Hasonloan a 2. gémb altal kialakitott potencidl Us = —Q/(4dweors), a legbelsGé
Ui = +Q/(4megr1), az eredd potencidl pedig a koncentrikus gémbok kozéppontjaban, s a legbelsé gomb barmely
pontjan
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